



Архив 255  
9.5008, 41. 9-11

Центральный банк России

9  
+

Банк  
внешнеэкономической деятельности СССР  
**ВНЕШЭКОНОМБАНК СССР**

103810 ГСП Москва К-9, Пушкинская ул., 4/2  
Телеграф: Москва Внешбанк  
Телефон: 246-67-31

Заместителю Председателя  
Правительства  
Российской Федерации

✓ тов. Гайдару Е.Т.

Председателю КВЭС  
Российской Федерации

тов. Авену П.С.

са от 24  
номер, дата

240292 № 103/13

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

организации)

России

ссии

КСФВ

(подпись)

-24-43

В связи с возникшими проблемами в расчетах между бывшим Союзом ССР и КНР по клирингу Внешэкономбанк считает необходимым доложить следующее.

В соответствии с межправительственным советско-китайским Торговым соглашением от 2 октября 1990 года начиная с 1 января 1990 года расчеты по контрактам, заключаемым между советскими и китайскими организациями в 1991 году, производились во взаимно определяемой свободно конвертируемой валюте. Индикативные списки взаимно поставляемых в 1991 году товаров с оплатой в свободно конвертируемой валюте были зафиксированы в межправительственном советско-китайском Протоколе от 21 марта 1991 года с торгово-экономическом сотрудничестве между СССР и КНР в 1991 году.

Наряду с расчетами в свободно конвертируемой валюте в 1991 году продолжали осуществляться следующие расчеты с КНР по клирингу в швейцарских франках:

- по ликвидационным счетам, открытым 1 января 1991 года в соответствии с межправительственным советско-китайским Протоколом от 2 октября 1990 года об урегулировании расчетов и платежей. Расчеты по ликвидационным счетам согласно положениям вышеуказанного документа должны были производиться по 31 марта 1992 года по контрактам, исполнение которых не завершено до 31 декабря 1990 года (включая контракты в рамках экономического и технического сотрудничества, завершаемые в 1991 году) и по контрактам, заключенным после указанной даты в счет погашения задолженности бывшего Союза ССР Китаю по клирингу, образовавшейся по состоянию на 1 января 1991 года. Одновременно в Протоколе от 2 октября 1990 года было зафиксировано согласование Банками Сторон до 1 мая 1992 года сальдо ликвидационных счетов по состоянию на 1 апреля 1992 года. Также было предусмотрено, что в случае образования задолженности одной из Сторон по ликвидационному счету по состоянию на 1 апреля 1992

ЕГ-ПЗ-07933

Тип. Госбанка 89 г. Зак. 8765

0.5  
03  
23. 2  
4989  
38

года Банки Сторон будут производить расчеты и платежи за поставки товаров в погашение указанной задолженности в период с 1 мая 1992 года по 30 апреля 1993 года, а задолженность по ликвидационному счету, не погашенная по состоянию на 30 апреля 1993 года, подлежит урегулированию по дополнительному согласованию на межправительственном уровне;

- по специальным счетам, открытым Банками Сторон в соответствии с межправительственным советско-китайским Протоколом от 21 марта 1991 года о торгово-экономическом сотрудничестве между СССР и КНР в 1991 году для расчетов за взаимосвязанные поставки товаров ( списки товаров, поставляемых на взаимосвязанной основе зафиксированы в указанном Протоколе );

- по отдельным специальным счетам за поставки товаров на взаимосвязанной основе по контрактам, заключаемым между советскими и китайскими организациями по поставкам товаров сверх товарных списков, зафиксированных в Протоколе от 21 марта 1991 года, открываемым Внешэкономбанком и Банком Китая, а также другими банковскими учреждениями бывшего Союза ССР и отделениями Банка Китая в соответствии с межправительственным советско-китайским Соглашением от 8 июня 1988 года об установлении и развитии торгово-экономических связей между союзными республиками, министерствами, ведомствами, объединениями и предприятиями СССР и провинциями, автономными районами и городами КНР;

- по счетам приграничной торговли, открытым Банками Сторон в соответствии с межправительственными советско-китайскими Обменными письмами от 16 апреля 1982 года.

В связи с принятием 4 декабря 1991 года в Минске независимыми государствами-правопреемниками бывшего Союза ССР решения о прекращении действия на их территориях ранее принятых законодательных актов СССР и отсутствием в Договоре о правопреимстве положения в отношении внешнего государственного долга и активов бывшего Союза ССР, а также отсутствием межправительственных документов об условиях расчетов с КНР на последующий период Внешэкономбанк был вынужден прекратить вышеуказанные расчеты по клирингу. Однако до настоящего времени во Внешэкономбанк СССР продолжают поступать документы от внешнеторговых организаций как по экспорту, так и по импорту, расчеты по которым должны производиться в зависимости от характера заключенных контрактов по вышеупомянутым клиринговым счетам в швейцарских франках.

Ввиду прекращения расчетов по клирингу остается также открытым вопрос о расчетах по межправительственному советско-китайскому Соглашению от 28 декабря 1990 года о поставках из СССР в КНР специального имущества и расчетах за это имущество, в соответствии с условиями которого Банками Сторон были открыты специальные счета в клиринговых долларах США для

17

учета операций за поставляемое из СССР в КНР специального имущества и поставок из КНР в СССР в течение 1991-1994 гг. китайских товаров в погашение поставок из СССР в КНР специального имущества.

Кроме того, до настоящего времени не решен вопрос о реализации советскими организациями валютных отчислений в клиринговых швейцарских франках, полученных от экспорта в КНР по контрактам, заключенным до 1 января 1991 года.

В связи с изложенным, а также с учетом того, что Российская Федерация получила одобрение в рамках СНГ на решение, по существу, всех основных вопросов внешнего государственного долга и активов бывшего Союза ССР с последующим урегулированием вопросов внутренних расчетов между государствами СНГ, просили бы дать указания компетентным органам Российской Федерации в возможно короткий срок провести переговоры с китайской стороной и подписать соответствующие документы о порядке осуществления расчетов с КНР по клирингу в 1992 году. Подписание указанных документов позволило бы Внешэкономбанку в срочном порядке договориться с китайскими банками о техническом порядке завершения расчетов с КНР по клирингу. До подписания вышеуказанных межправительственных договоренностей и предоставления нам полномочий на проведение переговоров с китайскими банками просили бы Вашего положительного решения относительно разрешения Внешэкономбанку произвести расчеты в КНР по клирингу по незавершенным до 1 января 1992 года контрактам, документы по которым уже поступили во Внешэкономбанк СССР от советских организаций. При этом мы имеем в виду, что такие расчеты будут производиться нами по согласованию с Комитетом внешнеэкономических связей Российской Федерации при МИДе Российской Федерации в каждом конкретном случае.

Просим рассмотреть.

Председатель Комитета по оперативному  
управлению деятельности  
Внешэкономбанка СССР

Ю. В. Пономарев